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ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS DO CONSELHO 

DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO. 

Aos vinte e um dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, 1 

na modalidade híbrida, reuniu-se o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (Consepe) da 2 

Universidade Federal Rural do Semi-Árido (Ufersa), sob a presidência do conselheiro docente mais 3 

antigo na Instituição, presente à reunião, José Domingues Fontenele Neto, para deliberar sobre a 4 

pauta da sexta reunião ordinária de dois mil e vinte e três. Estiveram presentes os Pró-Reitores: Pró-5 

Reitoria de Extensão e Cultura (PROEC): Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis; Pró-Reitoria 6 

de Graduação (PROGRAD): Carolina Malala Martins Souza; Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-7 

Graduação (PROPPG): Idalmir de Souza Queiroz Junior; os Conselheiros representantes 8 

docentes: Centro de Ciências Agrárias (CCA): Aurélio Paes Barros Júnior; Centro de Ciências 9 

Biológicas e da Saúde (CCBS): José Domingues Fontenele Neto; Centro de Ciências Exatas e 10 

Naturais (CCEN): Andrea Maria Ferreira Moura; Centro de Ciências Sociais Aplicadas e Humanas 11 

(CCSAH): José Albenes Bezerra Júnior; Centro de Engenharias (CE): Zoroastro Torres Vilar; 12 

Centro Multidisciplinar de Angicos (CMA): Rodrigo Soares Semente; Centro Multidisciplinar de Pau 13 

dos Ferros (CMPF): Jorge Luis de Oliveira Pinto Filho; Representante técnico-administrativo: 14 

Milena Paula Cabral de Oliveira; Representantes discentes: Adriele Jairla de Morais Luciano, 15 

Marcondes Ferreira Costa Filho e Marcelo Soares Mota. Conselheiras com falta justificada: 16 

Priscila da Cunha Jácome Vidal e Simone Maria da Rocha. A justificativa de ausência da conselheira 17 

Simone Maria da Rocha foi votada e aprovada por unanimidade na sétima reunião ordinária do ano 18 

de dois mil e vinte e três deste conselho. PAUTA: Primeiro ponto: Apreciação e deliberação sobre a 19 

ata da 5ª reunião ordinária de 2023; Segundo ponto: Apreciação e deliberação sobre processo de 20 

renovação de afastamento; Terceiro ponto: Apreciação e deliberação sobre o Calendário 21 

Acadêmico da Pós-Graduação para o semestre 2023.2, conforme Memorando Eletrônico nº 22 

138/2023 da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação – Proppg; Quarto ponto: Outras 23 

ocorrências. Tendo constatado o quórum legal, o presidente do conselho, José Domingues 24 

Fontenele Neto, declarou aberta a reunião e informou para o Conselho que foi notificado de que 25 

precisaria presidir a reunião porque a Reitora, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, está em uma 26 

missão no exterior, já o primeiro decano deste Conselho, professor Glauber Henrique de Sousa 27 

Nunes, está acompanhando a reitora na mesma viagem, e o vice-reitor, Roberto Vieira Pordeus, 28 

também estava com uma atividade agendada para esta data. Portanto, comunicou que estava na 29 

qualidade de decano e iria presidir a reunião. Seguidamente, leu a justificativa de ausência da 30 

conselheira Priscila da Cunha Jácome Vidal e colocou-a em votação, sendo aprovada por 31 

unanimidade. Logo após, leu os pontos da pauta e os colocou em discussão. A conselheira Carolina 32 

Malala Martins Souza cumprimentou o Conselho e se apresentou como representante da Pró-33 
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Reitoria de Graduação (Prograd) em sua primeira reunião no Consepe. Informou que, anteriormente, 34 

havia solicitado a inclusão de um ponto de pauta via e-mail, mas gostaria de retirar a sua solicitação, 35 

visto que o seu voto neste Conselho é representado pelo Comitê de Graduação, mas, por falta de 36 

quórum, não foi possível realizar a última reunião ordinária do Comitê, portanto, não seria possível 37 

debater sobre o ponto que havia sido solicitado. Sem mais colocações, o presidente do Conselho, 38 

José Domingues Fontenele Neto, colocou em votação a pauta, que foi aprovada por unanimidade. 39 

PRIMEIRO PONTO. O presidente do Conselho, José Domingues Fontenele Neto, colocou em 40 

discussão o primeiro ponto de pauta; sem considerações, colocou em votação a ata da 5ª reunião 41 

ordinária de 2023, que foi aprovada com nove votos favoráveis e uma abstenção. SEGUNDO 42 

PONTO. O presidente do Conselho, José Domingues Fontenele Neto, colocou em discussão o 43 

segundo ponto de pauta. A conselheira Andrea Maria Ferreira Moura disse que sentiu falta de um 44 

ad referendum, uma vez que, apesar de a solicitação do docente está dentro dos conformes, ela está 45 

programada apenas para o dia 28 de junho. Dessa forma, mesmo sabendo que dependendo da 46 

decisão tomada por este Conselho, a data irá retroagir ao período que o solicitante tem direito, 47 

questionou se neste período de quase um mês de tramitação do processo, sem nenhuma portaria, 48 

não seria necessário um ad referendum para que este Conselho pudesse estar validando junto aos 49 

demais documentos. O presidente do Conselho, José Domingues Fontenele Neto, disse que, ao 50 

considerar que o prazo de afastamento do solicitante foi encerrado antes desta reunião, poderia 51 

haver uma decisão ad referendum para se encaixar melhor na formalidade do processo, mesmo que 52 

a decisão tomada por este Conselho seja retroativa, mas, de toda maneira, a decisão do Conselho 53 

resolverá o problema. O conselheiro Rodrigo Soares Semente informou que o docente solicitante, 54 

Marcos Alexandre Rabelo de Lima, faz parte do seu departamento e que a solicitação em questão é 55 

válida, visto que já existe professor substituto para o cumprimento das atividades. Sem mais 56 

colocações, o presidente do Conselho, José Domingues Fontenele Neto, colocou em votação o 57 

segundo ponto de pauta, que foi aprovado por unanimidade. TERCEIRO PONTO. O presidente do 58 

Conselho, José Domingues Fontenele Neto, colocou em discussão o terceiro ponto de pauta. O 59 

conselheiro Zoroastro Torres Vilar atentou para uma colocação realizada pelo seu Centro, em 60 

relação à celeridade que deveria existir no envio do Calendário Acadêmico da Pós-Graduação; por 61 

isso, reforçou a importância da aprovação dos calendários com antecedência. O conselheiro 62 

Marcondes Ferreira Costa Filho reforçou a importância da participação da representação estudantil 63 

na construção do Calendário da Pós-Graduação, assim como nos calendários da própria Graduação, 64 

pois a categoria possui interesse em participar deste momento. O presidente do Conselho, José 65 

Domingues Fontenele Neto, disse que os discentes possuem representação no Comitê de Pós-66 

Graduação, então nada mais justo do que a sua atuação neste sentido. O conselheiro Aurélio Paes 67 

Barros Júnior respondeu ao conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho que existe sim a 68 

representação dos estudantes no Comitê de Pesquisa, portanto, os estudantes da Pós-Graduação 69 
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são consultados durante a construção dos calendários. Sem mais contribuições, o presidente do 70 

Conselho, José Domingues Fontenele Neto, colocou em votação o terceiro ponto de pauta, que foi 71 

aprovado por unanimidade. Outras ocorrências. O conselheiro Zoroastro Torres Vilar disse que, 72 

em nome do Centro de Engenharias, foram registradas algumas reclamações em relação ao espaço 73 

físico durante as reuniões do Centro, principalmente quanto à Central de Aulas V, onde existem 74 

muitos problemas de estrutura nas salas de aula. Além disso, também colocou que foi discutido 75 

sobre a necessidade de realizar uma organização na alocação das turmas. Pontuou, também, sobre 76 

a precisão da elaboração de uma Instrução Normativa que trate sobre os casos de “turmas 77 

especiais”, pois, com relação aos cursos de Engenharia, existem muitos casos de alunos que 78 

trabalham e realizam estágios em outras cidades, logo, a Instrução irá apontar para a normatização 79 

desses fatores. Em relação aos pontos facultativos que ocorrerão por conta da Copa do Mundo 80 

Feminina, sugeriu que fosse encaminhado algum tipo de comunicado informando à Comunidade 81 

Acadêmica sobre o funcionamento da Universidade durante os dias de jogos da Seleção Brasileira. 82 

Por fim, mencionou que existem algumas Minutas de Resolução que não foram concluídas, por isso, 83 

encaminhou que este trabalho fosse retomado para que, conformemente, elas pudessem ser 84 

apreciadas e deliberadas. A conselheira Carolina Malala Martins Souza esclareceu ao conselheiro 85 

Zoroastro Torres Vilar que, em relação ao espaço físico, sempre existirá essa luta/dificuldade; mas, 86 

sobre isso, disse que gostaria de fazer um apelo, pois o fluxo em questão ocorre da seguinte 87 

maneira: os coordenadores de curso organizam os horários dos componentes curriculares – que 88 

serão solicitados às chefias de departamento –, e assim, a demanda de ensalamento é apresentada 89 

à Prograd; com isso, retomou que a grande maioria das turmas fica concentrada nos dias de terças, 90 

quartas e quintas-feiras, por isso, caso sejam procurados os espaços físicos nas segundas e sextas-91 

feiras, serão encontrados em todas as Centrais de Aulas. Desse modo, pediu para que as chefias de 92 

departamentos e direções de centro conversem com os seus coordenadores e professores, com 93 

objetivo de que haja uma sensibilização em relação a essa distribuição de horários. Em relação à 94 

estrutura, disse que este ponto não compete somente à Prograd, mas como se trata da Universidade, 95 

acaba se incluindo na discussão. Com isso, disse que as dificuldades estavam voltadas 96 

principalmente para os contratos e suas rescisões, assim como, para a qualidade do serviço prestado 97 

pelas empresas e, em relação à estrutura das Centrais de Aulas, incluindo bebedouros e 98 

condicionadores de ar, relatou que houve um problema quanto ao contrato que estava previsto para 99 

estes fins, que inclusive foi amplamente divulgado; mas o problema já foi resolvido e a Universidade 100 

conta com um novo contrato ativo para prestar os serviços necessários. No que se refere às turmas 101 

especiais e quebras de pré-requisitos, opinou que há muito tempo já deveria existir uma Resolução 102 

para regulamentar estes fins, principalmente porque já representou uma chefia de departamento e 103 

sabe da responsabilidade que existe por trás dessas situações. Por isso, pediu ao conselheiro 104 

Zoroastro Torres Vilar que o representante do Comitê de Graduação, que representa o seu Centro, 105 
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trouxesse propostas para a finalidade da construção dessa normatização. A conselheira Andrea 106 

Maria Ferreira Moura corroborou com as problemáticas colocadas pelo conselheiro Zoroastro Torres 107 

Vilar e, com o intuito de melhorar o fluxo da comunicação, sugeriu à Prograd que fosse criado um e-108 

mail exclusivo para tratar sobre os problemas de infraestrutura, só assim os assuntos/solicitações 109 

não se perdem em meio às outras questões da Divisão de Administração Acadêmica (DAA). 110 

Especificamente sobre o bebedouro da Central de Aulas V, disse que era um equipamento novo, 111 

recentemente substituído, mas não está funcionando; porém, pelo período temporal, acredita-se que 112 

o equipamento ainda está dentro do seu prazo de garantia. Devido a isso, pediu para que as 113 

providências fossem dadas, visto que a frequência de alunos no prédio é significativa. A conselheira 114 

Carolina Malala Martins Souza agradeceu a sugestão inicial da conselheira Andrea Maria Ferreira 115 

Moura, mas informou que, no dia 4 de julho de 2023, logo no início do semestre, foi encaminhado um 116 

Memorando Circular e um e-mail para toda a comunidade acadêmica comunicando que o e-mail que 117 

concentra todas essas demandas agora é o “manutencao.prograd@ufersa.edu.br”; e disse que isso 118 

foi pensado justamente com o intuito de separar às demandas de manutenção da Divisão de 119 

Administração Acadêmica (DAA). Sobre a colocação do conselheiro Zoroastro Torres Vilar quanto 120 

aos pontos facultativos referentes aos jogos da Copa Mundial Feminina, disse que toda a parte 121 

administrativa funcionará pelo menos de forma mínima, portanto, todas as necessidades quanto à 122 

realização de aulas nestes dias facultativos serão atendidas. O conselheiro Marcondes Ferreira 123 

Costa Filho corroborou com a solicitação da Resolução que regulamenta as “turmas especiais”, 124 

afirmou que ela deve ser elaborada e amplamente discutida, pois essa flexibilização deve existir, 125 

principalmente porque depois da pandemia muitos alunos ficaram em situações vulneráveis e 126 

precisando trabalhar. Quanto aos problemas de ensalamento, lembrou que foi aprovada uma 127 

Resolução que trata sobre o 6º horário, por isso, se o intuito é solucionar problemas, é importante 128 

que as resoluções vigentes sejam utilizadas, pois existem mecanismos que podem contribuir para o 129 

bom funcionamento. Logo após, mencionou algumas ações que ocorreram na última reunião do 130 

Conselho Universitário (Consuni), na qual o Diretório Central dos Estudantes - Romana Barros (DCE) 131 

foi amplamente atacado quanto à ex-coordenadora geral Ana Flávia Oliveira Barbosa de Lira e 132 

quanto ao CNPJ. Contextualizou que, desde o ano de 2019, o DCE esteve na vanguarda de várias 133 

pautas gerais de forma clara e coesa, desde a falta do abastecimento de água, em que foi pago, com 134 

o caixa do Diretório, um caminhão pipa para os alunos da vila acadêmica. Quando faltou alimentação 135 

no Restaurante Universitário e foi articulada junto a Pró-reitoria de Assuntos Estudantis a obtenção 136 

de ônibus para deslocar as pessoas aos restaurantes populares da cidade. Até as pautas mais 137 

polêmicas, como a intervenção ocorrida no ano de 2020. Disse que os alunos também compõem a 138 

representação dos Conselhos de Centro e nota que existe um incômodo diante disso, mas, se existe 139 

esse incômodo, é porque eles estão no caminho certo. Relatou que alguns professores reclamam e 140 

questionam sobre o motivo pelo qual os estudantes querem ditar para onde a Universidade deve ir, 141 
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mas diante disso, questionou: “e quem tem que ditar?”, opinando que todos devem participar. 142 

Colocou, também, que é notório que algumas portas são fechadas para os estudantes, como em um 143 

comentário realizado, em que a presença dos estudantes na construção dos calendários acadêmicos 144 

não agradou a todos; Logo, afirmou que mesmo que não queiram, os alunos irão sempre estar 145 

ocupando e procurando esses espaços, independente de gestão e se gostam ou não. Quanto ao 146 

CNPJ, relatou que eles não foram somente atacados, mas também denunciados, todavia a resposta 147 

foi dada de acordo com o Regimento Interno da Ufersa. Contextualizou que essa situação veio à tona 148 

por causa da aprovação, neste Conselho, do acesso do DCE ao e-mail institucional, mas foi dado um 149 

indicativo com base da Procuradoria Federal, que o Diretório não podia possuir o acesso por causa 150 

da não existência do CNPJ, mesmo que no Regimento não trate sobre esse detalhe. Mesmo assim, 151 

disse que a Resolução que foi aprovada, quanto a esse acesso, deve ser atendida. Por fim, 152 

expressou que a representação discente continuará atuando nos Conselhos de Centro, Colegiados e 153 

nos Departamentos para defender os estudantes, as pessoas gostando ou não. O presidente do 154 

Conselho, José Domingues Fontenele Neto, em relação às colocações do conselheiro Marcondes 155 

Ferreira Costa Filho, disse que compõe a Comissão Permanente de Flexibilização e Jornada, na qual 156 

existe a representação discente, mas em nenhuma das reuniões a representante dos estudantes 157 

compareceu. Nesse sentido, cobrou que houvesse uma participação mais efetiva das pessoas que 158 

se propuseram a participar dessas comissões. Solicitou, também, que houvesse a indicação dos 159 

discentes nos Conselhos de Centro e Departamentos, pois, da mesma forma, compõe a chefia de 160 

departamento, mas não há representação discente, pois não efetua a participação. Sendo assim, 161 

como foi colocada a necessidade da ocupação dos espaços por parte dos estudantes, que os 162 

espaços existentes sejam realmente ocupados. A conselheira Carolina Malala Martins Souza 163 

esclareceu ao conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho, quanto à Resolução do 6º horário, que 164 

muitos Colegiados de Curso optaram por não implantar agora devido ao processo de atualização do 165 

Projeto Político Pedagógico (PPC), pois irá mudar a carga horária e disciplinas, logo, será implantado 166 

posteriormente. O conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho esclareceu ao presidente do 167 

Conselho, José Domingues Fontenele Neto, sobre a participação dos alunos nos casos 168 

mencionados. Nada mais havendo a discutir, o presidente do Conselho, José Domingues 169 

Fontenele Neto, agradeceu a presença de todos os conselheiros e deu por encerrada a reunião. E 170 

eu, Éricka Tayana Lima Bezerra, Secretária ad hoc dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, 171 

que após lida e aprovada com emenda, na reunião do dia dezoito de agosto de dois mil e vinte e três, 172 

segue assinada pelo presidente do Consepe, pelos demais Conselheiros presentes a esta reunião e 173 

por mim. xxxxxxxxxxxxxxxxxx  174 
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